Cuerpo rigido

Cinematica



¢Queé es un cuerpo rigido?

e Es un sistema de particulas que estan unidas de forma tal que la
distancia entre las ellas es constante.

* Esta condicion de rigidez determina condiciones cinematicas.



Condicion de rigidez

* Si es cuerpo rigido la distancia AB es constante. ‘fB/A‘ =C

* Es decir, que la componente de la velocidad en la recta que une a los puntos

es la misma (V) .
Val = Uyl

* Lo que es equivalente que la diferencia de las velocidades (velocidad
relativa) es perpendicular a la recta que los une.

Vp/a L Tg/a




Condicion de rigidez
Vp/a L Tg/a

e iQueé significa? Que el punto B solo puede hacer un movimiento circular

respecto de A. Entonces:  _ —  _
Up/a = {1 X Tg/a

Up — Uy = QX (g — 1)

Vg = Uy + QO X (g — Ty)

TB/a O T4-B




Condicion de rigidez
173 =17A+.(_leB/A
* Si derivamos esta expresion, encontramos una relacion entre la

aceleraciones B
d() _ drB/A

Ap = Aq +— X T + ) X
B A dt B/A dt

aB:C_lA‘l‘)?X’FB/A‘l‘ﬁXT}B/A

ﬁB=c_lA+]7XfB/A+S_2X£_2XfB/A




iQué es el CIR?

* Es el centro instantaneo de rotacion. Un punto (que puede pertenecer o no
al cuerpo rigido) desde el cual el cuerpo esta haciendo una rotacion pura (es
decir, las velocidades de todos los puntos son perpendiculares a la recta que
los une con el CIR). Entonces ese punto tiene velocidad nula.

* Se determina analiticamente:  pgp = U p + Q X (g — Tcir)
Up = Q X (T — T¢yr)

* Y graficamente: donde se intersecan las rectas perpendiculares a las
velocidades de dos puntos (pero ésiempre se cruzan en un punto? Ya
veremos una excepcion y como se resuelve)



¢ Cual de los siguientes objetos no es CR?

* Si puede ser CR: determinar la posicion del CIR.
* Datos: Ry V

Vg = U Up = 2V Up = 2V
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* Si puede ser CR: determinar la posicion del CIR.
* Datos: Ry V
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¢ Cual de los siguientes objetos no es CR?

* Si puede ser CR: determinar la posicion del CIR.
* Datos: Ry V
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¢ Cual de los siguientes objetos no es CR?

* Si puede ser CR: determinar la posicion del CIR.
* Datos: Ry V
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¢ Cual de los siguientes objetos no es CR?

* Si puede ser CR: determinar la posicion del CIR.
* Datos: Ry V
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¢ Cual de los siguientes objetos no es CR?

* Si puede ser CR: determinar la posicion del CIR.
* Datos: Ly V
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¢ Cual de los siguientes objetos no es CR?

* Si puede ser CR: determinar la posicion del CIR.
* Datos: Ly V
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¢ Cual de los siguientes objetos no es CR?

* Si puede ser CR: determinar la posicion del CIR.
* Datos: Ly V
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ﬁB =77l

Uy = 20V



3. Una escalera homogénea de longitud L = 1 m, esta apoyada en el piso y en la pared.
Conociendo el angulo de inclinacion o = 30°, y la

velocidad del punto A, Va4 = - 2 m/seq j, hallar, para I

esta posicién: A

a) La posicion del CIR

b) La velocidad del punto B

c) La velocidad del CM



Ejercicio 3 a)

Esquema de la situacion y determinacion grafica de CIR Uy = —2 ?]V
74 = Lcosaj = 0,87mj 15 = Lsenal = 0,5mli
Y 4
' Geométricamente:
A Tcir = L senal + Lcosaj = 0,5mi + 0,87mj
o
Analiticamente: Vg = Q X (fA — fCIR) (1)



Ejercicio 3 b)
Uy = QX (g — Terr)

m 5 y
—2—J = Qk x (0,87mj — (0,5mI + 0,87m)))

S
m o

_2?]“ = Ok x (—0,5mi)
m

m

—
|k
~(



Ejercicio 3 b)
Vg = Q X (Fg — Frypn) 6 Ug = U4+ QX (Fg — 74)
1. . . .
Vg = 4;]{ X (O,Sml — (0,5mi + O,87m]))
1. .
Vg = 4§k X (—0,87m))

m
ﬁB — 3,4‘8?7:



Ejercicio 3 c). El CM esta en el centro de |a escalera

Uem = QX (Tem — Terr) 0 Uem = Ug + QX (Fepr — T4)

1.
Doy = 4§k X ((0,25mi + 0,44mj) — (0,5mi + 0,87m)))

1.
Vey = 4;k X (—=0,25mi — 0,44mj)

Ve = 1,76?1_ 1?]



Extra (I)
ﬁA =ﬁB +.(_2X (fA_fB)
m -
—2—J = vpl + 0k X (0,87mj — (0,5m))

m
—2 ?j' = vl — 0,87mQi — 0,5m)j

m
j) — 2? — —O,SmQ
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Extra (I)

Uy = QX (T4 — Teir)

m _ 1. y y y
_2?] — 4;]{ X (O,87m] — (xCIRl +yC1R ]))

m 1 y 1 y
—2—j= 4§(yC,R — 0,87m)i — 4‘EXCIR]

S
§ 1
)0 = 4E Yecir —0,87m) - Yeir —0,87m
m
J) —2—=—4—x¢p - Xcir= 0,5m



